

Los suristas a las puertas de Changai

Avanzan rápidamente persiguiendo a un enemigo desmoralizado. Están a 18 millas de la ciudad. Desembarcan más fuerzas inglesas

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) LONDRES, 18.—La caída de Changai en poder de los cantoneses es imminente. Las tropas nortistas se retiran en todo el frente y los cantoneses se hallan a 18 millas de la ciudad.

Las tropas nortistas, que han llegado a Kiu-kiang, procedente de Nanchang.

MAS TROPAS INGLESAS

LONDRES, 19.—Telegrafían de Changai a los periódicos que, según noti-



Las subidas extranjeras están protegidas, pero existe gran ansiedad.—E. D.

COMO FUE LA DERROTA

LONDRES, 19.—Dicen desde Changai a la Agencia Reuters que la derrota de las fuerzas nortistas que defendían Sun-kiang y que constaban de unos 7.000 hombres del Ejército del Chantung, fue debida a un movimiento de flanco efectuado con gran rapidez y habilidad por las tropas sudistas, movimiento dirigido principalmente contra las posiciones de Minkang. Los nortistas, comprendiendo que su situación era insostenible, se dieron a la retirada, sin oponer la menor resistencia.

Han llegado ya a Changai 2.000 hombres de esos fugitivos. Los militares extranjeros opinan que el Ejército nacionalista podrá ocupar Changai cuando quiera y calculan que será dentro de un par de días.

CHANGAI, 19.—Las tropas nacionalistas se hallan próximas a Su Tcheu. Hasta hoy a mediodía estaba intacta la línea férrea de Changai a Nankin. El éxodo de la población china de Nankin hacia Changai, teniendo el saqueo de la ciudad, adquiere cada día mayores proporciones.

CHANGAI, 19.—Los sudistas han roto ya por completo la línea de defensa establecida por las tropas de Chantung en el frente de Kiu-kiang. Los nortistas se retiran a toda presa hacia Changai.

REPLIEGUE NORDISTA

LONDRES, 19.—Telegrafían de Changai al Times que se teme que las tropas del ejército de Canton se apoderen de un momento a otro de la ciudad de Jhing.

En Nankin la efervescencia de los ánimos es extraordinaria. Otro despacho de Changai, que recibe la Agencia Reuters, dice que los nacionalistas se hallan a 20 millas de Nankin y que siguen rechazando a las tropas del gobernador del Chantung, las cuales se repliegan hacia el Este del lago Taihou.

En otro telegrama de la misma fuente se da cuenta de haber sido atacado ayer por cuatro extremistas chinos el director de una importante casa de comercio británica, a quien sus agresores obligaron, bajo la amenaza de sus pistolas, a firmar varios cheques por un valor total de 8.000 taels.

CHAN-KAI-CHEK EN KIUKIANG

LONDRES, 19.—Telegrafían de Changai que el generalísimo de las tropas sud-

El general por Buster Keaton

sa extrema mañana lunes en REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO



—¿Cómo quema el agua! —¿Qué pasa? ¿Qué ocurre? —Lo he buscado a usted por todo el barco. —Bueno, diga de una vez. —Que esta noche quiero los huevos pasados por agua. (The Humorist, Londres.)

LOS LIBERTADORES DE CHINA



EL BOLCHEVIQUE.—¡Pobrecillo! Voy a libertarte en un momento de estos cruces imperialistas. (De Rul, Berlín.)

Las Trade Unions contra el comunismo

Los comunistas quedan excluidos del Secretariado

NAUEN, 19.—El Consejo de las Trade Unions inglesas ha decidido excluir a los comunistas del Secretariado.—E. D.

Quería volar la Central Eléctrica de Belgrado

Hue'ga de los estudiantes de Medicina

BELGRADO, 19.—La noche pasada fué detenido un obrero llamado Tottich, el cual había preparado una máquina infernal, con la que tenía la intención de destruir la central eléctrica.

El aniversario de Newton

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) RUGBY, 19.—El aniversario de la muerte de Newton se celebrará en Grandtham, a algunas millas del sitio donde el sabio nació. Concurrirán muchos hombres de ciencia ingleses.—E. D.

En Méjico se exporta menos petróleo

MEJICO, 19.—Según los datos que acaban de ser publicados, durante el pasado año Méjico exportó 82.500.000 barriles de petróleo, cifra que representa una disminución de 19.000 barriles, en comparación con la del año precedente.

COMISION ESPECIAL

MEJICO, 19.—El Tribunal Supremo ha designado una Comisión especial para informar sobre las cuestiones legales planteadas a consecuencia de las reclamaciones de las Compañías petrolíferas.

NOTA RUSA A ITALIA

Protesta de la ratificación del Tratado de París

ROMA, 19.—El Gobierno de Moscú ha remitido una nota al ministerio de Negocios Extranjeros italiano, protestando contra la ratificación por Italia del Tratado de París, concerniente a la cuestión de la Besarabia.

Explosión en el puerto de Río Janeiro

Se incendia una gabarra con 20.000 cajas de explosivos, y mueren nueve hombres

RIO DE JANEIRO, 19.—En el puerto se produjo una explosión a bordo de una gabarra que transportaba 20.000 cajas de materias inflamables.

El Bolchevique

—¡Pobrecillo! Voy a libertarte en un momento de estos cruces imperialistas. (De Rul, Berlín.)

POR LA PRENSA EXTRANJERA

LA LIBERTAD SOVIETICA. ELECTORES Y BURGUESES.

El corresponsal en Riga del Times, de Londres, ha enviado a su periódico una interesante crónica acerca de las elecciones que se están verificando en la «Unión de repúblicas socialistas soviéticas», y hace un breve estudio comparativo con las celebradas el año anterior.

En esta ocasión, más quizá que en ninguna otra, se demuestra que la palabra «elecciones» aplicada al régimen político de Rusia no es más que una ficción. El Gobierno de Moscú se ha preocupado ante todo de asegurar el predominio del partido comunista en las mismas operaciones electorales y restringir más y más los derechos de los ciudadanos.

Esta táctica ha sido objeto de violentos ataques por parte de los grupos de oposición del partido comunista. Trotzky y Zinovieff se han apoyado en este hecho para realizar una intensa campaña al grupo de Stalin. Este, sin embargo, no se ha arredrado, y no contento con acusar a sus impugnadores de querer introducir elementos indecentes en los soviets urbanos y rurales, ha reforzado los preceptos del decreto electoral de 28 de septiembre pasado con nuevas instrucciones restrictivas enviadas a los Comités de provincias.

Los soviets son implacables con las «ocupaciones burguesas». «El segundo artículo de estas instrucciones—escribe el corresponsal del Times—está dedicado a privar a ciertos ciudadanos de sus derechos electorales. Ya en los preceptos de la Constitución soviética se limitan los derechos de los ciudadanos que tengan origen u ocupaciones burguesas; pero ahora han sido reforzados extraordinariamente los poderes de los Comités electorales a este respecto. El campesino que tenga un molino o una lechería, o que tenga arrendada su maquinaria agrícola, o que emplee braceros en los trabajos, será privado del sufragio.»

El reciente escándalo financiero, que durante estos días ha conmovido a la Prensa francesa, que no ha vacilado en calificarlo de nuevo affaire Rochettes, ha inspirado al Figaro un breve comentario acerca de la falta de protección al ahorro público.

El articulista recuerda la inutilidad de las investigaciones llevadas a cabo en ocasiones análogas, y hace una breve historia de los trabajos de la Comisión parlamentaria presidida por Jaurès, y del expediente Renaudel para poner en claro el destino de los fondos electorales. Aquellas pesquisas resultaron inútiles, como lo será probablemente las que se emprendan ahora.

Hacen falta medidas preventivas, y llegar incluso a la creación de una Policía especialmente dedicada a vigilar el mundo financiero. Estas operaciones que producen tan graves consecuencias no pueden llevarse a cabo sin la intervención de gran número de personas: agentes, comisionistas, banqueros, etcétera.

«Sin embargo, nadie ve nada, ni dice, ni señala, ni denuncia cosa alguna. Para comover a la Justicia, es preciso que el daño alcance la suma de cuarenta millones.»

«¿Estamos gobernados? ¿Estamos protegidos? En la Bolsa como en la calle, los ladrones tienen las manos libres, y es el Gobierno quien parece que lleva los grilletes.»

Con este título encabeza su artículo de fondo L'Ere Nouvelle, órgano de la alianza de las izquierdas, como a sí mismo se denomina.

No oculta su alborozo el diario radical ante el próximo triunfo—que cree seguro—de la reforma electoral a base de distritos. El proyecto de monsieur Albert Sarraut, que acaba de presentarse a la Cámara, es perfecto.

«El Gobierno—escribe el citado periódico—ha presentado un buen proyecto. Aceptémoslo.

Dicen algunos que es posible mejorarlo. Es posible, pero no parece muy seguro. Sea como sea, en este asunto, como en todos los demás casos de esta vida mediocre, conviene recordar que:

«El mejor es enemigo de lo bueno, y que un toma vale más que dos te dará.»

El proyecto tiene enemigos. L'Ere Nouvelle ve ya emplazados contra él las formidables baterías de los proporcionalistas. Soulier, Bonnefous, Morinaud, se preparan a la lucha. Pero no importa.

«Si con esa disciplina que ha sido siempre la fuerza principal de los ejercitos—añade el periódico izquierdista, prosiguiendo su simil guerrero—se única los distritos contra estos ataques, la ley se votará en tres sesiones.»

A continuación, en el mismo párrafo, el alborozo deja traslucir la elevación de miras que inspira la actitud de los radicales y los móviles verdaderos de la reforma:

«Y nuestros representantes podrán vivir el último año de legislatura con animo tranquilo. Todos ellos serán, con seguridad reelegidos, ya que todos también son grandes hombres de torre o de campanario.»

«Mas para conseguir este propósito—razona L'Ere Nouvelle en otro artículo—se necesita la unión de todos los partidos del distrito, en especial radicales y socialistas. El apoyo de éstos—recientes partidarios del régimen proporcional, y hoy consecuentes defensores del sistema opuesto—está ya desentado.»

«El grupo socialista se ha ocupado también ayer de la reforma electoral, y ha decidido oponerse a cualquier aplazamiento que pudiera comprometer, y apoyar toda medida que tienda a asegurar su triunfo.»

«La reforma depende ahora de la cohesión de los partidarios del distrito. Y parece que éstos lo han comprendido. Los radicales están prontos a tomar la iniciativa de la «entente» indispensable, y los socialistas no habrían de rechazarla: toda la táctica de los reaccionarios consiste en separar los dos grupos, cuyo acuerdo hará triunfar el escrutinio de distrito. Los socialistas, los radicales, los republicanos no están tan desprovistos de sentido político para dejarse así disociar. Están dispuestos a formar el bloque del distrito.»

Por último, el programa de los radicales, en punto a la reforma electoral, exige la mayor rapidez.

«Puesio que (monsieur Sarraut) ha decidido que el escrutinio de distrito ha de ser uninominal en 1928, conviene no extraviarse por los senderos, sino seguir el camino derecho.»

EL PELIGRO FINANCIERO

Le Petit Journal inserta en lugar preferente un artículo de Jacques Lefebvre acerca del problema de la población, que tanto alarma a la vecina república.

El porvenir de la India

Un llamamiento de lord Birkenhead a la concordia

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) RUGBY, 19.—En un discurso pronunciado anoche lord Birkenhead dijo que es todavía muy pronto para pronunciarse definitivamente acerca del éxito o el fracaso de la constitución de la India.

Los acontecimientos de los dos últimos meses parece indicar que en algunos sectores de la opinión india se comprende que los ingleses no desean otra cosa que continuar con los indios en cordial relación. Dada una India con buena voluntad y leal deseo de cooperación podría ofrecerse mucho, lo cual permitiría que el país pudiese llegar a estar permanentemente en iguales condiciones que las demás comunidades libres de los dominios ingleses. A esto no se llegaría por medio de una divergencia violenta, sino por medio de la simpatía. Mucho menos podría conseguirse nada con amenazas.

Varios pueblos de la India han sido invitados a reflexionar, porque algunos sectores de la opinión difieren bastante en su proceder del proceder inglés.—E. D.

Repartidores de leche encarcelados en Roma

No se les ha tenido en cuenta que el agua que añadian a la leche era potable

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) ROMA, 19.—Dos lecheros que tenían la costumbre de visitar las famosas fuentes de la capital antes de hacer su reparto diario, se hallan en la cárcel, sometidos a proceso.

Otros 18, a los que se probó hace algún tiempo que el agua que añadian a la leche era completamente pura, han sido, a pesar de todo, sentenciados a tres meses de prisión.—E. D.

Liga Africanista Española

Excursion al Marruecos Español. Visitando: CEUTA, TETUAN, XAUEN, LABACHE, ALCAZARQUIVIE, TANGER. Salida el 11 de mayo

Para informes y programa, dirigirse a REPINQUE, Mayor, 4. MADRID

Dimite el ministro de Hacienda rumano

BUCAREST, 19.—El ministro de Hacienda, señor Lapedati, ha presentado la dimisión de su cargo a consecuencia de divergencias de criterio con sus compañeros de Gabinete en las cuestiones pendientes relativas a los presupuestos.

Provisionalmente se ha encargado de la cartera de Hacienda el presidente del Consejo, general Averesco.

El lunes, la Conferencia del desarme

GINEBRA, 19.—La Conferencia preparatoria del desarme, en la cual participan los representantes de 21 naciones, entre las cuales figura España, comenzará sus trabajos el próximo lunes.

LA RESPUESTA DE BRIAND

PARIS, 19.—El proyecto de respuesta del señor Briand a la nota americana relativa al desarme naval no será discutido en Consejo de ministros hasta el martes.

El problema preocupa al Daily Telegraph, que le dedica nada menos que un editorial, basado en una estadística hortenseana de mister Frederick. Parece comprobado que la mayor parte de las compras son efectuadas por mujeres. En las telas, por ejemplo, la proporción es abrumadora: el 95 por 100 nada menos. La edad en que las señoras compran más es la comprendida entre los diez y ocho y los treinta años.

Hay una compensación: los hombres compran muchas más medicinas que las mujeres. Indudablemente, el entusiasmo de las señoras por las tiendas es muy perjudicial para la salud... de los maridos.

SE NECESITAN MONOS

El Daily Mail publica una conversación con el doctor Voronoff acerca de sus experimentos a base de glándulas de monos.

Una de las cosas que más preocupan al doctor es la del número de simios que necesita para hacer felices a los hombres. Como ha observado que los chudrumanos se multiplican bien sometidos a un régimen «doméstico», ha hecho ensayos en Menton con animales enjaulados, habiendo conseguido el placer de tener ya un simpático «monito».

Pero esto no basta. Y según ha declarado al redactor del periódico inglés, el doctor aspira a que toda la costa mediterránea, desde Nápoles a Marsella, se pueble de familias de monos, para bien de la Humanidad.



—¡Capitán! ¡Por Dios, capitán! —¿Qué pasa? ¿Qué ocurre? —Lo he buscado a usted por todo el barco. —Bueno, diga de una vez. —Que esta noche quiero los huevos pasados por agua. (The Humorist, Londres.)



—Dí, papá, ¿me dejas ir a ver el eclipse de sol? —Sí; pero no te acerques mucho. (Pele Mété, París.)



UN HOMBRE DIFICIL —¿Tiene dos millones de dote, y no te quieres casar con ella? —No; parece que no entiende gran cosa de cocina. (Pele Mété, París.)

LA VIDA EN MADRID

El Rey se ha levantado

Su Majestad el Rey, cuyo estado de salud es completamente satisfactorio, pudo abandonar ayer el lecho por algunas horas.

La Corte visitó de media gala por celebrar su fiesta onomástica el infante don José Eugenio, hijo del infante don Ferrnando de Baviera y alumno de la Academia de Ingenieros de Guadalajara. El personal palatino cumplió ayer con el precepto pasual en la real capilla. El frente de los empleados de palacio se acercaron al comulgar con el intendente conde de Aybar y el inspector general de Palacio señor Asua. Distribuyó la comunión el Patriarca de las Indias.

La Reina en el Hospital de la Cruz Roja

En el Hospital de la Cruz Roja de San José y Santa Adela se celebró ayer una función religiosa. A las ocho hubo una misa, en la que se administró la comunión pasual a los enfermos hospitalizados y al personal facultativo y administrativo del establecimiento. Los enfermos que por su estado no pudieron acudir a la capilla recibieron el Pan Eucarístico en las salas, sin abandonar el lecho.

A las nueve de la mañana llegó al Hospital la Reina doña Victoria, que vestía con mantilla, acompañada de su dama particular, la señora de Heredia. La Soberana fue recibida por las damas de Fernán-Núñez y de la Victoria, la Junta de Damas; marquesa de Hoyos y de la Ribera, representando a la Asamblea Suprema de la Cruz Roja; el director del Hospital, doctor Nogueras; los médicos doctores Murillo, Luque, Serrada, Chacón, García Andrade y Cruz; numerosas damas enfermeras, y todo el personal del establecimiento.

Conferencias cuaremales en San Ginés

Como en cuaremas anteriores, en la de este año se dará en la Iglesia parroquial de San Ginés una serie de conferencias cuaremales que estará a cargo del reverendo padre Fr. Luis Urbano, dominico, predicador general, doctor en Ciencias Físicas, lector de Sagrada Teología del Real Convento de Recalde de Valencia.

Las conferencias serán cinco y se darán a las siete y media de la tarde y en días consecutivos, a partir del próximo martes 22. El tema general es «La libertad humana» y los de cada conferencia los siguientes: primera, «Concepto y existencia del libre albedrío. Argumentos del determinismo»; segunda, «Límites de la libertad»; tercera, «La libertad y la revelación»; cuarta, «La libertad y las leyes»; quinta, «La libertad y la patria». En la misa de la comunión del domingo día 27, el conferenciante hablará de «La Eucaristía es el pan de vida para la libertad».

El Rey de Suecia vendrá a España en abril

El ministro plenipotenciario de Suecia en Madrid al visitado al jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, para comunicarle oficialmente la noticia del próximo viaje que realizará a España su Soberano.

El rey Gustavo V de Suecia llegará a Madrid el día 7 de abril y permanecerá dos días en la Corte de España; después de incógnito, recorrerá las principales capitales. El Monarca sueco se propone hacer un viaje detenido, en no deseo de conocer lo más exactamente posible nuestro país.

Aun no está ultimado el programa de los festejos que se celebrarán en honor del augusto huésped durante su estancia en Madrid.

Habrá un médico uruguayo en la A. C. de la M.

En la Acción Católica de la Mujer disertó ayer ante numeroso auditorio la profesora de la Normal Central de Maestras, señorita Rabaneda, que habiéndose «Toledo, musso de arte universal».

Después de hacer constar que España cuenta con más riqueza artística y monumental que ningún otro pueblo,

Exposición Fernández-Marrero

Si Fernández-Marrero no tuviera tanta fantasía y al servicio de ella tan amplias facultades como demuestra en su Exposición del Palacio de Bibliotecas y Museos, orientado en una dirección determinada, hubiera dado ya una nota alta y personal; pero la fantasía y su espíritu inquieto le hacen desear todo y emprenderlo todo; comienza todos los caminos y sus sobrados medios hacen que no tropiece; él es el que se cansa de ellos y los abandona para empezar otros. Si, escaso de facultades, diera con obstáculos inventados en cualquiera de estas veredas, avanzando en la que se le ofreciera llana y andadera, llegaría al final. Ahora, fácil y ligero, se abandona a todas las solitaciones; es moderno y antiguo, suave y duro, a veces sus obras tienen una notable apariencia escenográfica; otras, es simple y hondamente decorativo, estiliza aquí y se somete fielmente al modelo allá, siempre varío y caprichoso; una nota común hay en todas sus obras: la fantasía, que cuando no está en el santód interior del cuadro, está en el detalle, una fantasía que le lleva hasta sentirse molesto ante el natural que le atrae a la realidad y le ata a ella; pero no sin protestas por su parte, ni sin una rebeldía, que se traduce las más de las veces por un marcado desán hacia algo esencial, la luz, por ejemplo, desahogado, aunque se le impone momentáneamente por suerte para él, porque demuestra así que sabe verla y pintarla, como en «Barcales» y «Pinos solares del Pájar», hermoso paisaje hecho de una bella manera sintética.

Este sinetismo se acusa con más claridad en los apuntes al lápiz, sus admirables «Hojas del libro», hechos con gracia y ligereza, de un modo desahogado, libre de preocupación, que es acaso lo más personal de Fernández-Marrero y lo que le acredita más ampliamente como un verdadero artista.

En todo lo demás triunfa lo caprichoso y arbitrario de su temperamento en algún rasgo valiente que da valor a una obra descuidada, que sin el parecería vulgar y pobre; menos pintor que dibujante, el dibujo parece trazarse el camino más seguro, más adecuado para su manera, donde su fantasía puede exprimirse, como en sus dos aladas «Carabellas», evocadoras de vistas gloriosas e irreales.

Notas graciosas y sencillas son «Pequeño», de elegante estilización; «El surtidor», de «Pueño del prado», de gran fuerza sugeridora, y «Nocturno en el monasterio de Venela», de una calma muy poética.

La Conferencia del Libro

Mañana, a las once, se celebrará la sesión de apertura de la Conferencia Nacional del Libro. Para ocupar la mesa presidencial estaban designados el Rey, el general Primo de Rivera, el ministro de Trabajo y el señor Madama, director general de Industria, Comercio y Seguros. El Rey, a causa de su enfermedad, se hará representar probablemente por un infante. Forman también parte de la mesa el señor González Oliveros, conde de los Andes, el secretario del Comité oficial del Libro, señor Carvajal; el de la Cámara del Libro de Madrid, don Leopoldo Calvo Sotelo; el señor Figueroa, de la Cámara de Barcelona; representantes de algunas librerías americanas y un delegado de la Dirección de Comunicaciones.

La sesión se celebrará en el Senado y el discurso inaugural está a cargo de don Francisco Rodríguez Marín.

En la conferencia están representadas «las dos Cámaras españolas del Libro», constituidas por editores, libreros, impresores, encuadernadores, fabricantes de papel y publicistas. También lo están diez Universidades, autores, Académicos, Ateneos, Sociedades culturales y Colegios doctores.

Entre los temas que se discutirán figuran: propiedad intelectual, obras de autor, competencia lícita y desleal, constitución del Sindicato de exportación del libro a América, Sindicato de Crédito editorial, Sindicato de seguros mutuos contra riesgos en los cobros, reformas arancelarias, reformas y creación de nuevos servicios de correos y telegramos (los acuerdos de Estocolmo); cheque postal, reembolso al extranjero, etc.; excepciones tributarias para fomento de la propagación; libre fabricación de textos de enseñanza, etc.

Se nos dice que los autores proponen que la propiedad sobre el libro sea hereditaria y perpetua, cosa con la que no están conformes gran número de editores. Un grupo de militares que tienen puesto en la Conferencia, proponen la creación de una editorial militar.

Aun no se han señalado el horario de las reuniones sucesivas ni la fecha en que se celebrará la clausura.

El Comité paritario de Prensa

Se han reunido los señores Abellán, Pérez Minguez, Núñez Tomás, Saracho, Esteban Collantes y González Rothows, del Consejo Ejecutivo del Comité paritario interlocal de Prensa de Madrid, para discutir el proyecto de reglamento que se presentará a la aprobación del pleno.

El Comité se reunirá una vez por semana, cambiando impresiones sobre el régimen económico los representantes de las Empresas.

Los correspondientes extranjeros

Ayer se reunió, en el domicilio de la Asociated Press, la Asociación de Prensa General. Se acordó nombrar a los siguientes correspondientes para que formen de este modo la Junta directiva: Presidente de honor, Roberto Barry; presidente, León Rollin; vicepresidente, Harold Ballón; secretario, Manuel Vachsmann; vocales: Mariano Martín Fernández, Julio Álvarez del Vayo y miss Mary Taylor.

Las carreras infantiles de hoy

Para tomar parte en las carreras infantiles que se celebrarán esta mañana en el campo del Racing Club, se han inscrito: automóviles, clase A, doce corredores; clase B, nueve; y clase C, dos, todos ellos entre los cuatro y los ocho años; triciclos, clase A, veintiseis corredores, entre ellos dos niñas; clase B, cinco, entre ellos dos niñas; clase C, uno; bicicletas, clase A, cuatro corredores; clase B, nueve; clase

Crónica taurómaca

Don Sabino, don Esteban, los veterinarios y el «trapío»

El correo nos brinda a diario copiosa correspondencia de entusiastas aficionados. «Da la casualidad» de que todos están conformes con nuestros juicios, emitidos con serena sinceridad, acerca de los temas taurinos de actualidad palpitante.

Pero unos comunicantes en colectivo argumento suponen hiperbólica nuestra definición de toros disfrazados de novillos aplicada por nuestra pluma a los bichos lidiados en la corrida del pasado domingo, aun reconociendo su peso sobrado y sus excelentes condiciones de lidia y lidia.

Pues vean ustedes, queridos amigos, cómo a esta vez no usamos de la hiperbole—nuestra inseparable compañera para animar el discurso—, sino que empleamos el concepto en su más puro y directo sentido.

Un poquito de historia.

Era un domingo de la postrera semana de agosto cuando penetramos en la bella plaza donostiarra, asediados por la charla, saturada de técnica taurómaca, del gran aficionado Curro Góngora. Arribamos por los corrales, repletos de turistas franceses, ansiosos de contemplar de cerca a los toreros, cuando los brazos amigos de don Sabino Ucelayeta nos cortaron el paso.

«¡Vengan ustedes!—nos gritó el portulismo empresario—, y viendo la acción a la palabra nos cogió de la mano, arrojándonos por escaleras, gachos y cobertijos hasta las corralizas, donde los corruptos esperaban pacientes el día de su lidia.

«¡Vean ustedes qué hermosura!—exclamó ante seis toros realmente espléndidos, de varios pelos, pero de uniforme presentación.

«¡Gran corrida!—asintió nuestro amigo arcaico.

«¡Bonita, bonita!—murmuró el croquista.

«¡Bueno...—concluyó don Sabino—, pues acaban de desecharla los veterinarios.

«¡Eh?...»

«¡Acaban de echársela atrás. Porque qué dirán ustedes?

«...»

«Pues... ¡por falta de trapío!

«Ucelayeta desahució contra el suelo sus blancos botines, sin descomponer su correcta línea de empresario yanqui... Porque el día en que haya toros en Norteamérica—que los habrá muy pronto—el empresario de Nueva York será como don Sabino... si no lo es él mismo.

Convocatorias para hoy

Conservatorio de Música.—A las once y media de la mañana, en el teatro Comico, segunda conferencia de las organizadas para conmemorar el primer centenario de la muerte de Beethoven. Don Pedro Fontanilla disertará sobre «Estudio y comentarios acerca de algunas sonatas de Beethoven».

Asociación de Maestros Nacionales (San Bernardo, 80).—10.30 m., junta general ordinaria. Caso de no haber número suficiente se celebrará a las once en segunda convocatoria.

Casa de la Montaña (Carrera de San Jerónimo, 19).—11 m., Junta general ordinaria.

Convocatorias para el lunes

Academia Médico Quirúrgica (Españoles, 9).—7 t., sesión pública en la que presentarán casos y comunicaciones los doctores Triviño, Catalina, González Aguilar, Landeje, Jiménez Quesada, Sanz Ruiz y Aciego de Mendoza.

Hospital de San José y Santa Adela.—7 t., doctor Murillo, sobre «El enfermo mental y la sociedad».

Otras noticias

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.—Se ha establecido sobre Europa de modo bien definido un extenso anticiclón, que presenta un núcleo en España y otro al Sur de Alemania. El tiempo es bueno por todas partes.

CAMPANA DE HIGIENE SOCIAL.—En el teatro de Novedades se celebrará hoy domingo, a las once de la mañana, un nuevo acto de la campaña de higiene social que se está llevando a cabo. Harán uso de la palabra los señores Navarro Fernández, Huertas, Pereda, Arroyo, García del Pino, Fuentes, Comenge, P. Ibeas, Nieto, Peixeira y Rosado Gil, y las señoritas Mullan, Moreno y Diaz Prieto y Rodríguez.

ARENAL, 4. POMPAS FUMEBRES.—GUILIS CAPES. Concepción Jerónima, 3 (junto a Atocha). Bonitos regalos.

Para la anemia, cloro: LICOR LAPRODE. El mejor y más agradable de los ferruginos.

FUMADORES.—Os interesa guardar las cajas de cerillas de quince céntimos vacías, pues en canje de ellas os darán billetes gratis con buenos premios. Podrá prospecto detallado en cualquier estanco.

DE SOCIEDAD

Cabo de mes

Hoy se cumple el primero de la muerte de la marquesa viuda de Sombancho, de grata memoria.

En ese día y siguientes se aplicarán sufragios en diferentes templos de Madrid y de su provincia por el eterno descanso de la finada, a cuyas hijas y demás noble familia renovamos sentido pésame.

Aniversario

Hoy hace seis años que falleció el malogrado joven don Miguel Cisneros y Cáceres Sevillano y de la Torre, de grata memoria.

En muchas iglesias de esta Corte, Salamanca y Ciudad Real se dirán misas por el alma del difunto, a cuya madre, la señora doña Rosa Cáceres, viuda de Cisneros, y demás distinguida familia, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

San Niceto

Hoy será el santo del señor Alcalá Zamora.

San Benito

Mañana serán los días de la señorita de Ziburru y de los señores Rolland y Hermida.

Les deseamos felicidades.

Viajeros

Han salido: para Barcelona, el conde de San Miguel de Castellar y el barón de Segur; para Málaga, el marqués de Cogulla, hijo único de los marqueses de Vianna y del Valle de la Paloma; para diferentes puntos del extranjero, los marqueses de Ivanry; para Biarritz, la señorita Pomposa Escandón y Salamanca y su madre, la marquesa de Villavieja, y para Valencia, don Trinitario Ruiz Valarino.

Bodas

En el próximo mes de mayo se pospondrán ante el ara santa la angelical señorita Teresa Rosales y Fernández de Castro y don José María Vidal-Quadras y Villavechía.

—En Navia (Oviedo) se ha celebrado ayer el enlace de la preciosa señorita Consuelo Cienfuegos Jovellanos con el distinguido abogado don Francisco García Baxter.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

Regreso

Han llegado a Madrid: procedente de El Ferrol, el marqués de Valdeiglesias, y de París, la señorita Angela Fernández Villaverde y Roca de Tórgos, la señora doña María Mitjans y Murrieta, esposa de don José Santos Suárez y Tabat, y el duque de Santona.

Restablecida

La marquesa de Torre-Ocaña está restablecida de la dolencia sufrida.

El Abate FARIA

El general

por Buster Keaton PAMPLINAS

no estrenará mañana lunes en REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO

La Asamblea de subdelegados de Farmacia

Se ha concedido carácter oficial a la Asamblea de subdelegados de Farmacia, que se celebrará en esta Corte los días 23 a 27 del próximo mes de abril.

BODEGAS DE «LOS CEAS»

La casa más acreditada en vinos de mesa a precios económicos. ALBERTO AGUILERA, 29.—TELEFONO 15-56 MADRID

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado. Dr. Illanes: Hortaleza, 17. De 10 a 1 y de 3 a 7. Teléfono 15-56 M.

ANTICATARRAL

García Suárez

Quedo asegurado contra CATARROS, TOS, PULMONIAS Y TUBERCULOSIS

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente general. Dos o tres cucharadas al día. No contiene calmantes.

¿TIPIOLIERE?

Es un nuevo producto eficazísimo para limpiar rápidamente sin cepillo ni brocha los tipos de las máquinas de escribir, los numeradores o fechadores y cualquier clase de sellos de caucho o de metal. Es realmente eficaz, limpio y barato. Precio del paquete, 2.90. Para envío por correo, agregad 0,60. L. ASIN PALACIOS - UNICIONADOS, 23. MADRID

Giro postal con Guinea

La «Gaceta» de ayer publica las bases para el establecimiento del servicio de giro postal entre los territorios españoles del Golfo de Guinea y España y entre dichos territorios y las oficinas del Protectorado español de Marruecos y las Administraciones extranjeras, por mediación de España.

Los giros, destinados a España y Marruecos no podrán exceder de 1.000 pesetas, y los destinados a las Administraciones extranjeras del límite que para dicho país haya sido fijado.

La tarifa aplicable a los giros que se cambien entre las posesiones de Guinea, España y Marruecos será de 25 céntimos por cada 50 pesetas o fracción de 50 pesetas.

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado. Dr. Illanes: Hortaleza, 17. De 10 a 1 y de 3 a 7. Teléfono 15-56 M.

ANTICATARRAL

García Suárez

Quedo asegurado contra CATARROS, TOS, PULMONIAS Y TUBERCULOSIS

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente general. Dos o tres cucharadas al día. No contiene calmantes.

¿TIPIOLIERE?

Es un nuevo producto eficazísimo para limpiar rápidamente sin cepillo ni brocha los tipos de las máquinas de escribir, los numeradores o fechadores y cualquier clase de sellos de caucho o de metal. Es realmente eficaz, limpio y barato. Precio del paquete, 2.90. Para envío por correo, agregad 0,60. L. ASIN PALACIOS - UNICIONADOS, 23. MADRID

PERBOROL

• LIMPIA LOS DIENTES. • EVITA LA CARIES. • FORTIFICA LAS ENCÍAS. • SOLO CUESTA 1.50 PTS.

